



4月15日,游客在山西大同云冈石窟游览。



4月15日,在云冈研究院壁画文物修复室,工作人员戴宇翔在修复壁画。



4月15日,在云冈研究院可移动文物修复室,工作人员在进行瓷器修复。

位于山西大同的云冈石窟,距今已有1500多年历史。千百年来,云冈石窟见证了中外文化、中国少数民族文化和中原文化、佛教艺术与石刻艺术的一次次携手,堪称一部刻在石头上的史书。

近年来,山西加强云冈石窟保护与研究,不断提高保护修复的科学化水平,并深入挖掘其历史文化底蕴,让人们在“活”起来的文物中感受文化力量。

成立于2021年的云冈研究院,是专门负责云冈石窟保护、研究与管理工作的机构。云冈研究院坚持“保护第一”原则,持续加强对云冈石窟各洞窟的病害调查、微环境监测和日常保养。一支“文物医生”团队对石窟进行“望闻问切”——石质文物修复、壁画及泥塑彩绘保护修复、可移动文物修复……他们建立档案、对症下药,让饱经风霜的石窟重焕光彩。

云冈石窟现存主要洞窟45个,大小造像59000余尊。借助文物保护领域尖端科技手段,目前80%的洞窟实现了全数字化保全。随着“数字档案”不断完善,文保人员可及时把握文物的形态变化,一旦文物受损,可进行精度极高的修复。一尊尊精美造像,正在突破时空束缚,在数字世界里实现“永生”。

云冈研究院还通过高校合作、对外交流等方式,持续推动云冈学研究。同时,云冈石窟不断推进景区基础设施提质升级,并组织公益研学活动、研发文创产品,促进文旅融合发展,稳步走好文物保护与活化利用之路。2024年,云冈石窟景区接待游客444万人次。

历经沧桑,这部刻在石头上的史书已经翻开新的一页,国之瑰宝正在绽放时代光华。

新华社记者 詹彦 杨晨光 摄



4月16日,在云冈石窟,云冈研究院数字化保护中心工作人员潘博(右)在进行数字化信息采集。

# 云冈石窟：守护刻在石头上的史书



4月15日,在云冈研究院可移动文物修复室,工作人员孙丽娜在进行铁器修复。



4月16日,在云冈研究院数字化保护中心展厅,工作人员王娜展示3D打印佛像模型。



4月15日,在云冈研究院可移动文物修复室,工作人员在进行除尘作业。



云冈石窟全景。